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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

B

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-15.).
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespoltu nadzorujgcego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W zadaniach zamknigtych (1.-10.) zaznacz poprawng odpowiedz.

W rozwiazaniach zadan otwartych (11.-15.) przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzystac z karty wybranych wzorow i stalych fizycznych, linijki

LISTOPAD
2013

Za rozwiazanie

oraz kalkulatora. WSZ¥Stkich zadar}i
mozna otrzymac
Z‘y czymy powodzenia! fgcznie 50 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektordw

szkol biorgeych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Fizyka i astronomia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

W zamknigtym naczyniu o objetosci 1 dm” znajduje sie 1 mol gazu doskonalego o temperatu-
rze pokojowej. Podgrzanie naczynia z gazem do temperatury 100°C spowoduje:

A. zwickszenie objetosci gazu

B. spadek ciSnienia gazu

C. wzrost ciSnienia gazu

D. zmniejszenie objetoSci gazu

Zadanie 2. (I pkt)

Druga predkosé kosmiczna dla Ziemi jest rowna 11,2 k_m Jej osiagniecie jest konieczne do:
A. znalezienia si¢ na orbicie Ksiezyca §

B. dotarcia pojazdu kosmicznego do ostatniej planety Uktadu Stonecznego

C. poruszania si¢ pojazdu kosmicznego wokot Ziemi, w bliskiej odlegltoSci od jej powierzchni
D. opuszczenia pola grawitacyjnego Ziemi

Zadanie 3. (I pkt)

Jednostka mocy w ukladzie miar SI jest wat. Wyrazony w podstawowych jednostkach tego
uktadu jest on rowny:
A. kg m?-s™ B.kg-m?-s7? C.kg-m?-¢ D.kg-m-s

Zadanie 4. (I pkr)

Samochod rusza z miejsca ruchem jednostajnie przyspieszonym i osigga predkosé 100E
w ciggu 10 s. Wartos¢ przyspieszenia wynosi w przyblizeniu: h

A0 B.522 C.1,6= D.2,8°2
s 8 8 8

Zadanie 5. (I pkt)

Fotonowi o energii 5 eV odpowiada diugosc fali rowna okoto:

A. 602 nm B. 550 nm C. 249 nm D. 136 nm

Zadanie 6. (I pkt)

Czas polowicznego rozpadu promieniotworczego izotopu radonu *%Rn wynosi 3,8235 dnia.
Izotop ten jest najbardziej niebezpieczny dla zdrowia cztowieka z powodu stosukowo diugiego
czasu rozpadu. Ile jego atomoéw pozostanie ze 100 poczatkowych atoméw znajdujacych sie
w probcee po uplywie okoto 11 tys. minut?

A.50 B. 25 C.12;5 D.75

Zadanie 7. (I pkt)

Czastka a jest jadrem helu, ktorego fadunek elektryczny wynosi:
A. +2e B. +4e C. +le D. —2e
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Fizyka i astronomia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i , Gazetq Wyborezq”

Zadanie 8. (I pkt)

Dla pewnego przezroczystego osrodka umieszczonego w powietrzu kat graniczny wynosi 55°.
Oznacza to, ze:

A. promien Swietlny padajacy na powierzchnig graniczng z powietrza na osrodek pod katem
wiekszym niz 55° catkowicie sie odbije

B. promien S$wietlny padajacy z oSrodka na powierzchni¢ graniczng pod katem wigkszym
niz 55° catkowicie si¢ odbije

C. promien S$wietlny padajgcy na powierzchni¢ graniczng z powietrza na oSrodek pod katem
mniejszym niz 55° catkowicie sie odbije

D. promien Swietlny padajacy z oSrodka na powierzchni¢ graniczng pod katem mniejszym
niz 55° catkowicie si¢ odbije

Zadanie 9. (I pkt)

Jezeli cialo porusza si¢ z predkoscig bliska predkosci Swiatla, to w konsekwencji jego masa:
A. zwiekszy sie

B. zmniejszy si¢

C. pozostanie taka sama

D. zwiekszy sie, ale tylko wowczas, gdy cialo ma bardzo mala mase

Zadanie 10. (I pkt)

Do sprezyny umocowanej na statywie przymocowano ci¢zarek o masie m = 50 g. Spowodowa-
fo to jej rozciggnigcie o 2 cm. Wspolczynnik sprezystosci tej sprezyny w przyblizeniu wynosi:

AL 50 B.25 .50~ D.25~
cm cm m m
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Fizyka i astronomia. Poziom podstawowy
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ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadan od 11. do 15. nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach pod trescig zadania.

Zadanie 11. Synteza jadra helu (10 pkt)

Podczas syntezy jgdra helu z dwéch jader deuteru wydziela sie bardzo duza ilos¢ energii. Deu-
ter jest izotopem wodoru, ktorego procentowa zawarto$¢ w naturalnym wodorze wynosi jedy-
nie 0,015%.

Masa jadra deuteru wynosi mp, = 2,01335 u, a masa jadra helu wynosi my, = 4,00260 u.

Zadanie 11.1. (2 pkt)
Uzupelnij tabele.

Liczba protonéw | Liczba neutronow

Jadro helu

Jadro deuteru

Zadanie 11.2. (I pke)
Zapisz reakcje syntezy helu z jader deuteru.

Zadanie 11.3. (3 pkt)
Oblicz w elektronowoltach energie wydzielang podczas jednej reakeji syntezy helu z jader deuteru.
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Zadanie 11.4. (2 pkt)
Oblicz liczbg czasteczek wody w szklance wody. Przyjmij, ze szklanka ma pojemnos¢ 250 ml,

a gestos¢ wody wynosi 1000 —-
m

Zadanie 11.5. (2 pkt)

Oblicz energie, jaka wydzieli sig podczas syntezy helu z wody zawartej w szklance o pojemnosci
250 ml. Przyjmij, ze podczas pojedynczej takiej reakeji wydziela sig okolo 22,5 MeV energii,
aw szklance wody znajduje sie okoto 8,36-10* czasteczek wody.
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Zadanie 12. Rzeka (5 pki)

Dwie stanice 4 i B sg polozone na dwoch przeciwnych brzegach rzeki o szerokoSci d = 30 m
w odlegltosci L = 50 m, liczac wzdluz jej koryta, przy czym prad plynie w strong stanicy B.

Predkosé wody w rzece wynosiv, =2 m
S
Zadanie 12.1. (I pkf)

Narysuj wypadkowy wektor predkosci todki, ktora plynie ze stanicy 4 do B i jest skierowana
prostopadle do brzegu rzeki.

Zadanie 12.2. (2 pkt)
Oblicz, ile czasu potrzeba, aby doplynac ze stanicy A do B po linii prostej, oraz jaka jest odle-
glos¢ pomigdzy stanicami w linii prostej.
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Zadanie 12.3. (2 pkt)
Oblicz wartos¢ predkosci 16dki ustawionej prostopadle do brzegu i wartoS¢ predkosci wypad-
kowej todki, ktora plynie ze stanicy A do B w linii proste;.

Zadanie 13. Rower (5 pkt)

Rowerzysta przejechat odlegtosé 1000 m ruchem jednostajnym z szybkoScig v = 36 —. Jego
rower ma kola o Srednicy 26 cali (1 cal = 2,54 cm).

Zadanie 13.1. (2 pkt)
Oblicz predkos¢ katowa obracajacych sig kol.
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Zadanie 13.2. (3 pkt)
Oblicz czestotliwos¢ obrotoéw kol oraz liczbe pelnych obrotow wykonanych przez kazde koto
na tym dystansie.

Zadanie 14. Soczewka (10 pkt)

W pewnej odleglosci od szklanej soczewki skupiajgcej o ogniskowej f, = 5 cm i wspolczynniku
zalamania n, = 1,47 umieszczono przedmiot o wysokosci 4. Na ekranie uzyskano jego ostry
obraz powigkszony 2,5 raza.

Zadanie 14.1. (5 pkt)
Oblicz odlegtos¢ przedmiotu od soczewki i obrazu od soczewki. Narysuj konstrukeje ilustruja-
cg powstanie tego obrazu.
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Zadanie 14.2. (5 pkt)

Jezeli uklad ten zalejemy wodg o wspolczynniku zalamania n, = 1,3, to jaka bedzie wtedy
ogniskowa soczewki? Oblicz, w jakiej odleglosci od soczewki uzyskamy obraz. Okresl, czy
obraz bgdzie pozorny, czy rzeczywisty. Przyjmij, ze odleglo$¢ przedmiotu od soczewki wynosi
x=7cm.

Zadanie 15. Woda (10 pkt)

Do specjalnego naczynia, odizolowanego od otoczenia, wrzucono brylke lodu o masie 20 g
i temperaturze —10°C. W naczyniu znajdowata si¢ woda o temperaturze 40°C.

Zadanie 15.1. 3 pkt)
Oblicz, ile wody musialo si¢ znajdowac w naczyniu, jezeli po stopieniu lodu temperatura kon-
cowa ustalila sie na 2°C.
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Zadanie 15.2. (2 pkt)
Oblicz, na jakg wysokoS¢ udaloby sie podnies¢ 11 wody, wykonujac pracg réwna energii ciepl-
nej dostarczonej tej samej ilosci wody, aby doprowadzic jg do wrzenia od temperatury poczat-

kowej rownej 10°C. Przyjmij, ze wartos¢ przyspieszenia ziemskiego wynosi g =9,81 —.
s

Zadanie 15.3. (5 plt)

Oblicz, jakg moc ma grzatka elektryczna podlgczona do napiecia 230 V, jezeli zagotowanie
11wody o temperaturze poczatkowej 10°C trwalo 5 minut. Ile wynosi opér tej grzatki? Jakie
bedzie natezenie pradu plyngcego w grzatce?

W zadaniu wykorzystaj dane: cieplo wlasciwe wody: ¢, = 4190 ﬁ, cieplo wlaSciwe lodu:

¢, =2100 L, ciepto topnienia lodu: L = 3,3-10° é

kg K
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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